

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE SAN ANDRES, 22.—TELEFONO 143

SABADO, 1 DE DICIEMBRE 1915

BADAJOS.—AÑO II.—NUM. 652

## POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial.)

MADRID, 10, 23-15

**Bolsa.** — Interior por 100, serie F, 69,65.  
Banco de España, 454,50.  
Tabacos, 272.  
Francos, 91,15.  
Libras, 25,11.  
Cédulas hipotecarias al 5 por 100, 100,25.  
**Matadero de Madrid.** — Relación de reses sacrificadas en este establecimiento con expresión de los precios á que se han cotizado:  
Vacas, 287, de 1,78 á 2,00.  
Corderos, 264, á 2,30.  
Terneas, 166.

### CONSEJO DE MINISTROS

**En la Presidencia.** — Como estaba anunciado, hoy se ha celebrado un Consejo de ministros en el palacio de la Presidencia. El Consejo comenzó á las diez y media de la mañana y terminó á las doce.

A la entrada los ministros hicieron algunas manifestaciones que carecieron de interés.

**A la salida.** — Terminado el Consejo recibió á los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Alba.

Este les manifestó que se habían limitado á cambiar impresiones sobre los asuntos internacionales de la guerra europea y de todos los asuntos que constituyen el tema de actualidad.

También se ha ocupado el Consejo en la designación del personal que ha de ocupar los altos cargos, no pudiéndose decir nada en concreto sobre quiénes serán designados para ellos.

Se acordó conceder un voto de confianza al señor Conde de Romanones para que resolviera este asunto de acuerdo con los respectivos ministros.

**Los nombramientos de gobernadores.** — También nos dijo el señor Alba que hoy quedarán nombrados los nuevos gobernadores de provincias, á los cuales se les ordenará que ocupen sus cargos lo más pronto posible.

**Tranquilidad.** — Durante todo el día de hoy ha reinado completa tranquilidad en todos los círculos políticos, produciendo cierto contraste con la agitación de estos días de crisis.

El criterio del nuevo Gobierno liberal es el mismo (que ya hemos expuesto en nuestra conferencia anterior) que el del Gobierno anterior, en lo que respecta á asuntos internacionales, pero dándole un carácter altamente liberal.

**Del Consejo.** — En el Consejo, el ministro de Hacienda, señor Urzáiz, anunció á los demás ministros que prepararía con toda urgencia los presupuestos para el año 1916, y que daría cuenta en cuanto los tuviera en el primer Consejo que se celebre.

El ministro de la Guerra, general Luque, anunció su propósito de redactar con urgencia el proyecto sobre el Estado Mayor Central.

También dijo el general Luque que llevaría redactado ya el proyecto á uno de los primeros Consejos para leerlo en él y someterlo á su examen.

Agregó que desea realizar en un corto espacio de tiempo una labor de selección.

La ley constitutiva del Ejército—dijo Luque—me autoriza para organizar un Estado Mayor general compuesto de cuatro jefes y oficiales.

**Miranda, jura el cargo.** — Después de haber terminado el Consejo y de haber asistido á él el general Miranda, juró éste su nuevo cargo de ministro de Marina.

**La posesión de los ministros.** — Mañana, por la mañana, se posesionarán de sus respectivos ministerios los nuevos ministros de ayer.

**Despachando con el Monarca.** — Esta mañana ha estado en el regio Alcázar, despachando con Don Alfonso, el nuevo presidente del Consejo de ministros, señor Conde de Romanones.

Informó al Soberano de las últimas noticias recibidas de la guerra y de provincias.

### DICE ROMANONES

**Los nombramientos.** — Después de despachar con el Rey, se dirigió el señor Conde de Romanones al despacho oficial, donde recibió á los representantes de la Prensa.

Dijo á éstos el jefe del Gobierno que entre hoy y mañana quedarán hechos todos los nombramientos de los personajes que han de ocupar los altos cargos y los Gobiernos de provincias.

Se congratulaba el Conde de Romanones de que continuase en posesión de la cartera de Marina don Augusto Miranda, pues de este modo podía continuar su obra emprendida con el Ministerio anterior, sobre la defensa del litoral de nuestra Península.

**El alcalde de Madrid.** — Ha sido nombrado para ocupar la Alcaldía de la corte el señor Ruiz Jiménez.

**El subsecretario de la Presidencia.** — Asimismo le ha sido encargada la subsecretaría de la Presidencia al señor Argente.

**Próximos nombramientos.** — Hoy se daba como seguro que sería nombrado para la Dirección general del Cuerpo de la Guardia civil el general Bazán, en sustitución del ministro de la Guerra.

También es probable que se nombre al general Weyler como jefe del Estado Ma-

yor Central que se piensa constituir, en vez de capitán general de Cataluña.

**Orden de Urzáiz.** — El nuevo ministro de Hacienda, señor Urzáiz, ha dirigido una orden al director general de Aduanas, disponiendo que no efectúe compras de tripor cuenta del ministerio de Hacienda.

El motivo de esta orden es entender el señor Urzáiz que el Estado no debe convertirse en comerciante de compra y venta, y que en caso de hacerlo no corresponde al ministerio de Hacienda, sino al de Fomento, y éste debe hacerlo únicamente cuando se haya demostrado que hay necesidad de ello ó sea conveniente á los intereses nacionales.

**Marqués que fallece.** — Hoy ha fallecido en la corte el senador señor Marqués de Bacares, de la enfermedad que le aquejaba. Su muerte ha sido sentidísima.

**Próximo Consejo.** — Para el lunes próximo han sido citados los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar Consejo.

**Acto comentado.** — Está siendo objeto de todos los comentarios el acto del alcalde dimisionario de Madrid, señor Prado y Palacio, suspendiendo de empleo y sueldo al ingeniero de la zona del Ensanche, señor Casuso.

Este se propone recurrir ante el gobernador y protestar del hecho.

El asunto se tratará en la sesión de mañana.

**La subsecretaría de Guerra.** — Ha sido nombrado para ocupar el cargo de subsecretario del ministerio de la Guerra don Gonzalo Carvajal.

**Boda aristocrática.** — Hoy se ha celebrado la boda de la señorita Avelina García Prieto, hija del jefe del partido demócrata, señor Marqués de Alhuacanes, con el abogado don Manuel Sáinz Vicuña.

La boda ha sido brillantísima.

**La Dirección de Obras públicas.** — Ha sido acordado el nombramiento de don José Zorita para la Dirección general de Obras públicas, en sustitución del señor Bullón.

**¿Ha rehusado?** — En los círculos políticos circulaba hoy el rumor de que había rehusado la subsecretaría de Gobernación que le había sido ofrecida don Martín Rosales Cehua.

## De la guerra

DE VIENA

**En el Parlamento inglés.** — Dicen desde Viena que según informaciones allí llegadas, en el Parlamento inglés se ha hablado de la derrota que han sufrido los ingleses en Clesipton.

Sir Grey dijo que el general en jefe contaba con muchas tropas y que se conceptuaban suficientes para la operación.

En la Prensa se muestra gran disgusto.

En todos los periódicos se acusa al Gobierno de no publicar la mayoría de las bajas que sufren los ejércitos ingleses en los distintos frentes de combate, y dice que se tiene engañado al pueblo, haciendo ver que todos son triunfos cuando, en realidad, son muy mediocres los resultados obtenidos á costa de grandes pérdidas.

### DEL EXTRANJERO

**De París.** — El presidente de la República francesa, M. Poincaré, recibió en audiencia á los ministros ingleses Sir Grey y lord Kitchener, con quienes sostuvo larga conferencia acerca de la marcha de las operaciones guerreras, y muy especialmente sobre la campaña de los Balcanes.

**Almuerzo de honor.** — Monsieur Poincaré dió en honor de los ilustres huéspedes británicos un almuerzo en el palacio de la Presidencia.

Asistieron á él, además de Sir Grey y lord Kitchener y todos los ministros y subsecretarios del actual Gobierno de la República francesa.

Lord Kitchener, quien, como es sabido, acaba de llegar de su viaje á Italia y Grecia, informó, durante el tiempo que duró la comida, á todo el Gobierno francés de las magníficas condiciones en que se encuentran las tropas aliadas que ha encontrado á su paso en su reciente viaje.

Encomió las altas dotes guerreras y sobrios aprestos de lucha que poseen los ejércitos de Victor Manuel.

Tuvo toda suerte de elogios para los bravos ejércitos franceses, y afirmó que creía cada vez más firmemente que la victoria estaba indiscutiblemente al lado de los aliados.

### DE LONDRES

**Inglaterra, legaliza el Gobierno de Méjico.** — El Gobierno británico ha declarado que reconoce como Poderes legalmente constituidos al Gobierno de Méjico que preside el general Carranza.

### DE WASHINGTON

**Cordialidad de relaciones.** — Comunican de los Estados Unidos que en vista de la tranquilidad que ya reina en Méjico se han reanudado las amistosas relaciones que siempre existieron entre ambas repúblicas.

### DE MARRUECOS

**De Casablanca.** — El general Lyantey ha regresado de su viaje á Ceuta y Tetuán, adonde, como es sabido, fué á visitar

## ¿.....?

Las grandes conmociones de la política son como los movimientos de las aguas de los mares, que echan sobre las playas las inundaciones escondidas en su seno, pero que dejan más limpias las rocas pulidas y brilladoras á fuerza del golpe con que á ellas llega el agua sin cesar.

Cada vez que se presenta á nuestra vista un nuevo suceso político de los que, como en estos días, tan directa y tan inmensamente nos agitan y nos preocupan, avivamos el mirar de nuestros ojos, que han de ver una y otra podredumbre de las que emponzoñan el negro historial de unos políticos, y luego, para consolarnos, como si necesitáramos este consuelo, dirigimos la mirada hacia esos otros hombres rocas enhiestas, en que el pasional oleaje no ha conseguido de jar basura alguna de la que escupe constantemente, sino que, lamidas sus faldas por las pruebas miles de la vida, brillan más limpias y pulidas, llevando al alma del que contempla las suaves impresiones, las ideas alentadoras, que nos hace la vida menos despreciable, que nos prestan alientos y vigor en bellas esperanzas para continuarla viviendo.

Hemos asistido en las últimas jornadas del Parlamento, en los últimos combates de la política española, á un doloroso espectáculo que desanima y desconcierta, haciéndonos pensar en la necesidad, la conveniencia, de que se repitieran más, mucho más, las renunciaciones de actas de diputados. ¿Quién no sepa servir á la Patria con la prestación de su esfuerzo, de su sacrificio, en la investidura de diputado, que la renuncie, y al menos no sea torpe rémora ó escollo para la nave en que se conduce la prosperidad ó el desenvolvimiento de la nación!

Los apetitos, según unos. Según otros, vanales ó gravísimas promesas, relacionadas con problemas internacionales, han echado lejos del Poder á un Gabinete conservador, que bajo la presidencia del insigne jefe del partido, señor Dato, llevaba á España por derroteros de paz, en que le acompañaba toda la nación aprobando, aplaudiendo, prestado constantemente su confianza y su simpatía.

El encuentro... el encuentro ha sido choque de dos corrientes, de aguas que han dejado en el llano, bajo el sol que lo alumbraba todo, ante los ojos del ciudadano, carnes y lacras que corroe á las figuras y figurones de nuestro predominio político. Y se han visto las ambiciones y los sueños de unos. Se han visto los pactos de daga y tomas, que apuntó con una sola varias fuerzas. Se han visto las vicidencias y las alianzas, la ecuanimidad y recto juicio, concupiscencias y honradez, malicia y buena fe, la verdad y la mentira, allí donde aquellos abstractos tuvieron adecuada encarnación.

Y hemos contemplado al presidente dimisionario, hábil y abnegado, abandonar el Poder del modo más gallardo, y hemos presenciado el arribo de Romanones al banco azul, que da para todos los gustos y todos los deseos al juzgarlo.

Pero hoy no nos proponemos fijar nuestra modesta atención sobre estos personajes, con relación á los cuales hemos ya discurrecido anteriormente sobre esta crisis.

Hay una nueva figura política, parlamentaria, de gran relieve, á quien tenemos que volver los ojos para rendirle obligado tributo de justicia. El señor González Besada. El ilustre presidente del Congreso, que con ocasión de los últimos sucesos de la política española nos ofrece un rasgo, sencillo, callado, pero que le enaltece en grado extremo, que pide todos los aplausos y todas las admiraciones de la patria que mira y juzga á sus hombres.

En las horas en que la regia prerrogativa debía resolver el conflicto planteado por la crisis del señor Dato, y cuando nuestro joven Monarca, atendidos títulos y méritos personales, había de poner el timón del Estado en las manos del hombre ilustre que le ofreciera las necesarias garantías para ello y cuya designación juzgase S. M. oportuna y adecuada, en estos difíciles momentos Don Alfonso vió destacarse ante sus ojos la figura del señor González Besada y le ofreció el Poder.

Es el cargo de presidente del Consejo de ministros la meta de las aspiraciones en la política española. Quien fué ya consejero de la Corona varias veces, recibiendo con ello los halagos y honores de estas alturas; quien además viene desempeñando la presidencia de la Cámara popular con las brillantísimas votaciones en que el señor Besada ha sido designado para este cargo, no tiene á su vista más arrullos y esplendores que los que rodean la poltrona presidencial, y ésta es el incentivo que tan intensamente espolea á tantos hombres que, sin embargo, cayeron sin lograrla nunca.

El señor González Besada, joven aun, para cogerle la imaginación más fácil á los destlumbres de estos sitios, ha oído las frases del Monarca, y agradeciendo el honor que le ofrece no ha aceptado las riendas del Poder para sus manos.

Cualquiera que sea la razón que al ilustre hacendista haya movido en su actitud, ésta le honra y le ennoblece, porque ella demuestra que para el señor Besada hay algo más

podiera haber acumulado sobre los que ya disfruta por tan legítima conquista de sus propias energías y esfuerzos personales. ¿Cuál ha sido aquella razón de su conducta? No pretendemos ni nos es preciso averiguarla. Ella puede ser un extremo de modestia, un cabalístico respeto y consideración de personas, un prudentísimo sentido de las cosas... pero en todo ello preside necesariamente un grande amor á su patria y una gallardísima renunciación de sus conviviencias particulares.

Ser presidente del Consejo de ministros. ¡La suma aspiración! ¿Por cuánto tiempo ni para qué efectos prácticos para la patria? Esto no debe pensarse al aceptar aquel cargo, si se logra que nos le ofrezcan. Así es la filosofía de los más de nuestros hombres. Sentarse una vez siquiera en la poltrona presidencial debe ser placer de dioses. Quien lo renuncia tiene sin duda el temple de los héroes.

Y es para su patria, que lo contempla, un aliento y una esperanza.

## Crónica de sociedad

—Se encuentra en esta capital el ingeniero de Jaén don Francisco Reus.

—También ha venido á Badajoz el oficial de Carabineros don Eugenio Esperón.

—De Quintana ha llegado á esta capital el médico don Juan Ortiz.

—Ayer falleció cristianamente en Badajoz la señora doña Rita Bernis, esposa de don Luis Tamarit, agente comercial en esta ciudad de la Compañía de Ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante.

El cadáver ha sido embalsamado y hoy será conducido, desde la casa mortuoria á la estación del ferrocarril, para ser trasladado á Sevilla, en cuya ciudad recibirá sepultura en el panteón de familia.

Con tal triste motivo son numerosas y expresivas las demostraciones de pésame que está recibiendo de sus amistades y relaciones el señor Tamarit, así como sus cercanos parientes los señores de la Revilla. **GESAR**

## De Portugal

A la invitación del señor ministro de Marina al presidente de la nación, se ha decidido que mañana, á las dos de la tarde, el señor Machado visite los barcos que componen la división naval, asistiendo después á la conferencia que dará á bordo del crucero de guerra «Vasco de Gama», la cual corre á cargo del señor Juan de Barros.

El comandante jefe de la división ha invitado á asistir, para que escuchen la conferencia, á los profesores del Liceo de Lisboa, debiendo asistir también los jefes y oficiales de otros navios.

De Oporto dicen que los operarios de construcción civil se han declarado en huelga en señal de protesta por la carestía extraordinaria de las subsistencias, pidiendo á la vez que les sean aumentados sus sueldos, pues en la forma que han encarecido los artículos de primera necesidad se les hace á todos completamente imposible la existencia.

Se han registrado algunos alborotos y alteraciones de orden público, temiéndose que éstas adquieran mayor preponderancia, dada la actitud de intransigencia en que se hallan los operarios de construcción civil.

En el Congreso se ha presentado un proyecto pidiendo que sea anulada la ley de separación de empleados civiles y militares.

Este proyecto ha sido acogido con extrañeza, pues habiendo nacido del Gobierno de Castro, inspirado por Costa, no se comprende el por qué ahora el mismo Costa quiera hacer desaparecer esa ley, á no ser, que desee acallar los ánimos, un tanto excitados en Portugal, aunque públicamente no se hacen manifestaciones hostiles.

## TAURINA

El año de Posada

El simpático matador de toros Curro Posada ha tenido la amable atención de enviarnos unos cuadros estadísticos de las corridas que toreó durante la última temporada taurina, que es una maravilla de arte y primor tipográfico, tan grande en sí como buen torero es el niño que nos ocupa, el que en una tan temprana edad ha conseguido que le aplaudan tantos y tantos públicos por las filigranas de su toreo y por el arrojío de su persona.

No necesitábamos «aca» el cuadro estadístico de Posada para saber hasta qué punto le ha sido grato el año que en la taurinaquía feneció ya, y que en los almanaques apenas si cuenta por dos docenas de días su existencia.

Cuando hablamos de Posada lo hacemos con esa íntima satisfacción que se siente cuando se habla de cosas de valer y de mérito indiscutible. En historia torera nos permite asegurar esto sin temor á equivocaciones.

Muy joven, siendo casi un niño, comenzó á torear, destacándose tanto, tanto, en este arte, que pronto se conquistó, merced á su esfuerzo y á su valentía, un

Desde los principios de su profesión, Posada tuvo que luchar con tan grandes dificultades que, á no ser sus méritos indiscutibles, no hubiese, ni con mucho, llegado al lugar que llegó y que hoy ocupa, habiendo defendido su puesto con valentía y conocimiento, gracias á cuyas condiciones delante de los toros, Posada ha llegado á lograr que su nombre se vea incluido en las combinaciones de los mejores astros coletudos para torear en las plazas de más postín de España.

Tres años que lleva Posada actuando como matador de toros han servido para que el primer año de su alternativa colocase á gran altura el pabellón de su nombre, y en iguales condiciones lo siga manteniendo.

Cincuenta y cinco corridas de toros ha contratado Posadas en su temporada última, y ha pasaportado para la otra vida la cantidad de 101 toros, según el cuadro estadístico que el simpático torero nos envía, y que por nuestra parte le agradecemos mucho.

El nombre de Curro Posada ha subido en la cotización de años anteriores, y en obra y gracia de ello es de esperar que si esta temporada finalizada para el torero sevillano ha sido un gran triunfo en su carrera, en la temporada próxima conquiste triunfos semejantes á estos que nos ocupan.

Paquiro

## Las monedas fraccionarias

Francia, la vecina República, nos ha encargado á los españoles que le facilitemos unas cuantas «perras». La Casa de la Moneda, de Madrid, fabricará para el Gobierno francés treinta millones de discos de cobre, de los cuales diez millones serán de monedas de diez céntimos y veinte millones de cinco céntimos.

A estos discos se les pondrá el cuño en Francia, que no estampa en sus monedas un león, como esos que han dado lugar a que los españoles incluyamos en la raza canina á las monedas de cobre. No puede menos de enorgullecernos un poco el que Francia nos encargue á los españoles la fabricación de su moneda, y ya que aquí andamos tan escasos de ella siquiera que conste que sabemos hacerla, legítima, naturalmente, porque la talsa nadie ignora que hay muchos que la saben fabricar, dando lugar á que se aprenda de un modo práctico que es bueno andar con pies de plomo, pero no con monedas del mismo metal.

Los administradores de periódicos se han reunido en Madrid en una Asamblea, para tratar de las crisis por que atraviesan los diarios españoles, y de la cual no sabemos si culpar á los cines, como los culpan de la suya las empresas teatrales, ó á la contigüación europea, á la que se considera causante hasta de la elevación del precio de las almadreñas.

En esa Asamblea los representantes de las empresas periodísticas han acordado que se impone la adopción de una moneda fraccionaria de siete céntimos, para fijar este precio á los periódicos. ¡Las hojas volanderas también tienden á encarecerse!

Esa moneda, cuya creación propuso á las Cortes un ilustre diputado y periodista, no existe en España. Tampoco existe otra que se podría crear, de una peseta y cincuenta y cinco céntimos, para comprar por medios kilos las salchichas. Y esas piezas de siete céntimos podrían encargarse ahora á la Casa de la Moneda, como le ha encargado las suyas, de diez y cinco, la República francesa.

Si escasea el cobre, en las administraciones de los periódicos populares lo que sobra es calderilla, toda la cual se podría fundir de nuevo para fabricar esa nueva moneda fraccionaria, que podría resolver en parte las dificultades económicas, si el público aceptaba la elevación del precio de los papeles. Habrá quienes digan que bastante les cuesta ya leer los periódicos, sin advertir que les cuesta porque los delectean; mas la mayoría de los lectores abonarán sin chistar los siete céntimos.

Si la Casa de la Moneda, como ayuda al Gobierno francés, ayudase á la Prensa española fabricando las monedas de siete céntimos, habría que empezar á discutir sobre la cuestión del cuño. Debemos todos procurar que no aparezca en esa moneda un perro de aguas, porque saldría muy perjudicado en el concepto de las gentes. Tenemos ya el perro grande, el perro pequeño y el nuevo sería el perro mediano, y es muy triste estar condenado á no ser nunca más que una mediana.

Los discos franceses y esos otros discos de siete céntimos destinados á la compra de los periódicos, pueden llevar á la actividad á nuestra Casa de la Moneda, que de ordinario trabaja muy poquito, mientras que nunca les falta que hacer á los fabricantes de monedas legítimas. Pero sería para nosotros una desilusión el que la Casa de la Moneda, en tretreñida con el encargo de los franceses, no nos haga esas moneditas ó esas monaditas de siete céntimos, que van á tener un agujerito en medio, quizás para mirar por él si son ó no son falsas.

## POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal especial.)

MADRID, 11, 1.15

## DE POLITICA

**Visita a Romanones.** — El ministro de Portugal en España, señor Vasconcelos, ha estado visitando al nuevo jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, con el cual estuvo conferenciando largamente acerca de asuntos políticos.

La visita del embajador lusitano, aunque oficialmente no ha sido indicada como hecha en representación de su país, se supone que sea así.

**Otra visita al Conde.** — Entre las muchas visitas que en el palacio de la Presidencia ha recibido durante el pasado día, figura la del ministro de Instrucción pública, don Julio Burell, entrevistándose algunos momentos ambos personajes.

**Otras visitas diferentes.** — También han visitado en el palacio de la Presidencia al Conde de Romanones durante el pasado día los señores Marqués de Estella, Gasset, Rodríguez de la Borbolla y Egulior, todos los cuales felicitaron efusivamente al Conde de Romanones por su subida al Poder, agradeciendo mucho las felicitaciones del partido liberal.

**Una conferencia.** — En el palacio de la Presidencia ha recibido el Conde de Romanones la visita del nuevo ministro de la Gobernación, señor Alba, conferenciando ambos personajes durante un buen rato de los asuntos políticos, y especialmente se ocuparon de nombramientos de gobernadores civiles de provincias, cuya lista completa se dará a conocer en el día de hoy.

**Una oferta.** — Por el presidente del Consejo de ministros, señor Conde de Romanones, y el ministro de la Gobernación, señor Alba, se ha ofrecido al señor Suárez Inclán el mando de la provincia de Barcelona.

Esta noche, después de tomarse unas horas para reflexionar, el señor Suárez Inclán ha aceptado la oferta del Gobierno civil de la Ciudad condal.

**Despachando con el Rey.** — A última hora de la tarde, el ministro de la Guerra, general Luque, estuvo en el regio Alcázar, donde pasó a ver al Monarca, despachando con él.

El general Luque sometió a la firma de Don Alfonso el Real decreto nombrando subsecretario del ministerio de la Guerra al general de división don Gonzalo Carvajal.

Después regresó el general Luque al ministerio de la Guerra.

**Un propósito de Urzáiz.** — Se atribuye al ministro de Hacienda, señor Urzáiz, la intención de no sustituir ahora, según costumbre, los tres directores políticos del ministerio de su cargo por otros del mismo carácter, sino que los reemplazará con tres empleados técnicos administrativos de los que mejor historia tengan dentro del ministerio.

**El alcalde de Madrid.** — El lunes próximo se hará cargo de la Alcaldía de Madrid el nuevo alcalde de la corte, señor Ruiz Jiménez.

**La subsecretaría de la Presidencia.** — Esta tarde se ha hecho cargo de la subsecretaría de la Presidencia don Baldomero Argente, quien ha sido felicitudísimo por sus amigos.

**El subsecretario de Gobernación.** — Después de celebrarse la tercera conferencia entre el señor García Prieto y el señor Martín Rosales, éste ha aceptado la subsecretaría del ministerio de la Gobernación.

**Romanones y Alba.** — El presidente del Consejo de ministros, Sr. Conde de Romanones, ha estado conferenciando con el ministro de la Gobernación, señor Alba, ocupándose de completar la lista de los gobernadores civiles de provincias, que estará terminada mañana.

La conferencia ha durado hasta cerca de las nueve de la noche.

Los gobernadores, tan pronto como sean presentados al Rey, saldrán para las respectivas provincias de sus mandos.

**Los que hay nombrados.** — Hasta ahora los gobernadores que hay nombrados son los siguientes:

De Sevilla, don José San Martín.

Málaga, don José Morote.

Murcia, don Marcelo Rivas Mateos.

Valladolid, don José García Guerrero.

Teruel, don Ricardo Iguerón.

Avila, don Rafael Mesa de la Peña.

Gerona, señor Mateos.

Granada, don Pedro Vitoria.

Cádiz, don José Sánchez Anido.

Zaragoza, don Juan Navia, presidente de la Diputación de Guadalajara.

Valencia, don Eduardo García Rey.

Oviedo, don José Millán Astray.

Coruña, don José Torres Guerrero.

**El gobernador de Badajoz.** — El Gobierno civil de Badajoz le ha sido ofrecido a don Juan Antonio de la Breda, particular amigo del señor Gasset y diputado provincial por el distrito de Palacio de Madrid.

Hasta ahora se ignora si el señor de la Breda aceptará el mando de esa provincia o no.

**El fondo de «La Epoca».** — El artículo de fondo que publica en su última edición el diario madrileño «La Epoca» se ocupa de la constitución del Gobierno, y a vuelta de algunos elogios trata con alguna extensión de la contradicción que según su creencia existe en el Gabinete de Romanones.

En el artículo mencionado se pregunta cuáles medios o habilidades han sido los empleados para conseguir tan rápidamente la unión de demócratas y liberales, cuando aun no hace ocho días estaban en completa oposición y desacuerdo con respecto a la aprobación de los presupuestos y demás proyectos que se estaban debatiendo en las Cámaras.

También se extraña «La Epoca» de que Urzáiz, que fué antiguamente liberal, marchándose después con Maura, a quien dejó formar parte de este Gobierno el señor Urzáiz, más tarde, dedicándose por último solo a

la política, sin que se supiera que mantuviese relaciones con los liberales.

**El subsecretario de Hacienda.** — Se da como seguro que el nombramiento de subsecretario del ministerio de Hacienda recaerá a favor de don Bernardo Sagasta.

**El director de Comunicaciones.** — Para la Dirección de Correos y Telégrafos se cita como muy probable el de Natalio Rivas.

## OTRAS NOTICIAS

**De un arrepentido.** — Le ha sido entregada al director general del Tesoro por un padre jesuita la suma de cuatro mil quinientas pesetas, misión que en secreto de confesión le había sido conferida.

**El padre Ferrándiz.** — El conocido padre Ferrándiz, que ha sido redactor de «El País», y por último de «El Radical», le ha dirigido una carta al obispo de Madrid haciéndole pública retractación de sus pasados errores y volviendo al seno de la Iglesia.

La carta se publica en el número del Boletín eclesiástico de la corte.

En esta misiva el padre Ferrándiz se lamenta de que no le han tratado bien en el campo republicano, donde militaba.

## DE PROVINCIAS

**Los depósitos francos.** — Cádiz. — Se ha celebrado la inauguración de los depósitos francos en esta ciudad concedidos por el Gobierno conservador, resultando el acto brillante.

El presidente interino de la Junta de obras del puerto pronunció en el acto de la inauguración un discurso dedicado a enaltecer y hacer resaltar la importancia que tienen dichos depósitos para Cádiz.

El establecimiento de los depósitos francos se ha participado a los cónsules para que de ello den cuenta a sus Gobiernos.

**Específicos de todas clases.** — Especialidades farmacéuticas. — Farmacia nueva de VILLANUEVA CASTELLANOS, calle Sal, número 7.

## De la guerra

**De Galicia.** — Roma. — Los periódicos de Viena publican una información diciendo que la Cámara de Comercio de Galicia se ha trasladado a Viena por haber sido totalmente destruido el edificio que ocupaba a consecuencia de un bombardeo italiano. Noticias de otro conducto participan que en Galicia la miseria es grande en extremo.

**Frontera cerrada.** — Berna. — Otra vez ha sido cerrada la frontera suizoalemana hasta el próximo día 26.

Esta noticia ha causado bastante contrariedad, pues con sus efectos desorganiza la circulación de ferrocarriles generales y quebranta por completo los intereses mercantiles.

**Los búlgaros no quieren Monastir.** — Milán. — Informes recibidos dicen que según una noticia de varios periódicos, los búlgaros no quieren la plaza de Monastir, cediéndola en favor de los austriacos.

Esta noticia ha causado en Grecia honda impresión, pues ello hace creer que después los austriacos marcharán sobre Salónica, y caso de ocuparla se la cederán a Bulgaria, como toda la Macedonia griega, que de ser el propósito que abriguen.

**La situación en Bulgaria.** — Atenas. — Un médico búlgaro, recién llegado, dice que el Gobierno de Bulgaria ha dicho públicamente que la nación debe estar junto a los Imperios centrales y luchar con ellos hasta conseguir el fin de la guerra.

La opinión se halla dividida y hay bastantes partidarios de lo contrario.

El elemento intelectual del país es también completamente contrario al Gobierno.

**Los partidarios de Wilson.** — Nueva York. Los partidarios del presidente Wilson continúan trabajando activamente con objeto de celebrar una reunión magna en favor del presidente y tratar de la reelección de éste, la cual ya preparan en combinación.

**Sin importancia.** — Atenas. — Se concede una importancia insignificante en los círculos políticos al desembarco que las tropas italianas han hecho en Walona, y se espera que el desembarco aludido no tenga efectos en la campaña balcánica.

**El parte alemán.** — El parte oficial alemán dice así:

En el frente occidental se han registrado duelos de artillería, especialmente en el sector de Flandes y en la cota número 192.

Un aeroplano alemán, en Sovain, ha derribado a un avión enemigo en sur de Palmé.

En el frente oriental se han registrado tan sólo combates entre patrullas.

En los Balcanes continúan con éxito los combates al sur de Pleige-Lpeek y en Ochrida.

Los búlgaros han obtenido éxitos sobre el Wadar.

**Otra nota yanqui.** — Washington. — Un comunicado yanqui da cuenta de haber enviado el Gobierno al de Austria una nota concisa y terminante pidiendo concretas explicaciones sobre el hundimiento del vapor «Ancona».

En la nota yanqui se exige la desautorización del acto realizado y el castigo del comandante del submarino austriaco que hundió al «Ancona».

**El parte francés.** — París. — El parte oficial francés dice lo siguiente:

La jornada se ha distinguido por cañoneo en todo el frente.

Al norte de Roye se disparó contra una batería alemana oculta cuidadosamente.

En los Eparges hubo luchas de minas, quedando sepultado un grupo de trabajadores alemanes a causa de una de las explosiones.

En el Oriente las tropas búlgaras han atacado con violencia, pero todos los ataques se han rechazado.

En la cabeza del puente Gradek, sobre el Wadar, siguen los combates.

**La guerra en los Balcanes.** — Salónica. — Ha aumentado la actividad en el frente de las tropas francesas.

Los búlgaros han suspendido la persecu-

ción de los serbios en la Albania y han concentrado numerosas fuerzas para atacar a las francesas.

Los aliados han establecido líneas cerca de la base de aprovisionamientos.

**Petición de Asquit.** — París. — De Londres dicen que el primer ministro, mister Asquit, ha pedido en el Parlamento que sean aumentados los efectivos militares en un millón de hombres sobre los actuales.

## SANIX Purgante depurativo y desinfectante

## Regalos de CORREO DE LA MANANA

Acabamos de recibir nuevas ampliaciones, de las remesas que tenemos hechas a la casa «MAGIC PHOTO'S», teniendo en estas oficinas a disposición de sus dueños las siguientes:

Número 211.—Don Felipe Hernández, de Badajoz.

212.—Don Enrique Pedrero, de Campillo de Llerena.

213.—Don Felipe Hernández, de Badajoz.

214.—Don Juan Muñoz Sánchez, de Zalamea.

215.—El mismo.

216.—El mismo.

217.—Don José Caballo, de Valle de Santa Ana.

218.—Don Rogelio Varo, de Badajoz.

219.—Don Toribio Ramos, de Corte de Peleas.

220.—Don Joaquín Cerro, de Badajoz.

221.—El mismo.

222.—El mismo.

223.—El mismo.

224.—El mismo.

225.—El mismo.

226.—Don Enrique García Salcedo, de Badajoz.

227.—El mismo.

228.—Don Antonio Acedo, de Castuera.

229.—Don José Chacón, de Puebla de Alcocer.

230.—Don Alejandro González, de Badajoz.

231.—Doña Inés Sánchez, de Castuera.

232.—Don Crispiniano Terrón, de Badajoz.

233.—Don Eugenio Gabriel, de Siruela.

234.—Don Elias Cortés, de Alburquerque.

235.—Don Enrique Justo, de Badajoz.

236.—El mismo.

237.—El mismo.

238.—El mismo.

239.—Doña Emilia Martínez, de idem.

240.—Don Fernando Rengifo, de Villanueva de la Ycaja.

241.—El mismo.

242.—Don Pedro García Barroso, de idem.

243.—Don Emiliano Moreno, de San Vicente Alcántara.

244.—Don Julio Saavedra, de idem.

245.—El mismo.

246.—Don Manuel Molina, de Badajoz.

248.—Don Poicarlo Delgado, de idem.

249.—Don Ricardo de la Cueva, de idem.

250.—El mismo.

251.—Don Luis Macías Quirós, Palomas.

252.—Don Miguel Trenado, de Cabeza de la Vaca.

Todos estos señores pueden recoger dichas ampliaciones, previa la presentación del bono correspondiente en estas oficinas, Plaza de Cervantes, 22, pral., de 10 de la mañana a 1 de la tarde y de 4 de ésta a 8 de la noche.

## SANIX Caja de 20 bombones 2 pesetas

## NOTICIAS

**Petición de mano.** — Ha sido pedida la mano de la señorita Elisa Pajuelo, para el joven D. Francisco González Martínez.

La boda se celebrará en breve.

**Ayuntamiento.** — A las once de la mañana de hoy en segunda citación está convocada la Corporación municipal que se reunirá para tomar acuerdo con el número de concejales que asistan.

**EL PASAJE.** — Plato del día para hoy. Callos a la andaluza. Pescados y mariscos Choclates Royalty, rapidez y novedad.

¡Atención! Probad los ricos embudidos, vinos, conservas y comestibles finos de José Aguilar (Sucesor de Terrón), Plaza de Cervantes, 14. Teléfono, 379.

**Centro Técnico Agrícola,** a cargo del ingeniero agrónomo don Enrique Agudo. Mediciones de fincas, valoraciones y particiones. Consultas sobre el Catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas. Y cuantos problemas se relacionen con la Ingeniería.

Despacho: Hotel Dos Naciones. **BADAJOZ Instituto Microbiológico Regional de Seroterapia y vacunación. Director: R. Salazar.** — Vacuna de ternera, siempre recién extraída.

Contratos especiales con los Ayuntamientos.

Donoso Cortés, 9. — **BADAJOZ. HACEN FALTA** substitutos y voluntarios para servir en Africa, debiendo tener de diez y nueve a treinta y cuatro años y ser solteros ó viudos sin hijos.

Se les darán crecidos premios y gastos de viajes.

Dirigirse por carta a don Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, MADRID.

**Teatro.** — Esta noche se pone en escena la magnífica zarzuela titulada «El lego de San Pablo», interpretando el papel principal de la obra Pablo López.

Para Seguros «AURORA»  
Para Seguros «AURORA»

Imprenta Mendoza

al alto comisario español, general Jordana. El comandante general en Marruecos de los ejércitos franceses habla con gran entusiasmo de la gestión de España en Marruecos.

Dice que la oficialidad española pone de relieve sus altas dotes de guerreros y diplomáticos, que saltan a la vista con la visita de la zona marroquí que hoy protege España.

Afirma que con esta visita suya a la zona de influencia española se han unido fuertemente los lazos que ligaban a Francia y España en la común obra que han emprendido en pro de la civilización en Marruecos.

## EN CONDICIONES

inmejorable se traspasa, por ausencia de su propietario, el acreditado café «Santa Catalina», con los enseres y ajeos que le pertenecen.

Para informes, a su dueño, don Felipe Montalbán, Cáceres.

## DE ACTUALIDAD

## El caballo en la guerra actual

Dadas las extraordinarias fuerzas técnicas de que se dispone en la guerra actual, se había llegado a creer que en ella el caballo estaría de más. Cuán errada es esta opinión y de qué marcada importancia es, por el contrario, el papel que este fiel animal juega en la presente lucha, nos lo ha demostrado hasta la evidencia al veterinario señor Reuter, en un interesante informe suyo, aparecido en la revista «Prometheus».

Es posible que el caballo militar haya sido degradado en cierto modo del rango que antes tenía en la guerra; su importancia es hoy mucho menor como caballo de combate que como vestia de tiro y carga para los diversos servicios de la guerra. Pero no por eso deja de seguir exigiéndose de él tanta ó más actividad y resistencia que antes.

Según refiere el profesor Eberlein en la «Revista Mensual de Veterinaria Práctica», en algunas columnas de la reserva del 8.º cuerpo de ejército, por ejemplo, desde el 18 de Agosto hasta fin de Septiembre, los caballos no estuvieron un solo día bajo cubierto; todo el tiempo tuvieron que ir vivaqueando a la intemperie, provistos únicamente con una simple manta y obligados de continuo a hacer marchas largas, muchas veces hasta de 60 y 70 kilómetros por día. No obstante, el número de bajas por la excesiva fatiga fué relativamente pequeño. Hay que advertir, además, que todos ellos eran caballos civiles de leva, empleados hasta entonces en trabajos pesados, como el tiro y la carga, y sólo en casos excepcionales para la silla.

Con no menos encomio se expresa el veterinario mayor Zembach en la «Revista de Veterinaria» sobre el caballo militar en la guerra. Según él, los que más se han distinguido han sido los caballos de raza de la Prusia oriental, y entre ellos los de ocho a quince años han mostrado aún mayor grado de resistencia que los de cinco a siete años, a pesar de haberse exigido marchas forzadas de 75 a 100 kilómetros y no disponerse siempre de un albergue apropiado para ellos. También el caballo austriaco ha dado excelentes resultados, sobre todo el ruteno del campo, un animal sobrio é incansable, cuya raza ha sido descubierta recientemente.

Paralela a este aumento de energías del caballo militar en la guerra, va la disminución de las bajas de este animal, gracias a la buena organización, siempre más completa, del servicio sanitario en veterinaria. Cada división de caballería dispone de un depósito central para la remonta, de lugares comunes donde los caballos heridos ó enfermos son examinados y reciben la primera cura, y de lazaretos y hospitales en forma. Toda la organización sanitaria está montada de la misma manera que para los soldados. Cuando un caballo es atacado de epidemia, es inmediatamente aislado de los demás, aunque solo exista sospecha de la enfermedad. Los caballos dados de baja por más de tres semanas, pasan a las etapas a restablecerse. Los inútiles para la guerra, pero utilizables para otros trabajos, son enviados a casa; mientras que antes estos caballos había de matarlos, por falta de una organización adecuada que permitiera su transporte y curación. La organización actual llega hasta el aprovechamiento de los despojos utilizables, sobre todo de las pieles, de los caballos sacrificados y de muchos de los caídos en la lucha.

Ya la conveniente distribución de hombres prácticos en el trato y conocimiento del caballo, como son los buenos herradores y los oficiales de veterinaria, permite evitar y curar en campaña muchos males, que descuidados ó no entendidos, tendrían seguramente consecuencias funestas.

Al herrar a los caballos, por ejemplo, si esta operación se efectúa con los conocimientos y atenciones que requiere, se pueden prevenir ininidad de enfermedades y heridas de los animales.

El príncipe Federico Carlos dijo ya una vez en la campaña de 1870 que «par ala salud del caballo prefería un buen herrador a un buen veterinario».

Por lo demás, el siguiente caso, ocurrido durante la contienda actual en el frente ruso, nos mostrará de manera evidente la importancia decisiva que en guerra tiene para la tropa un caballo fuerte y siempre dispuesto para la marcha: Todo un cuerpo de ejército alemán, había sido cercado por los rusos. Un oficial de artillería que se dió a tiempo cuenta de la situación, ordenó que a todo galope y en muy pocos minutos se subieran a la cima de un cerro próximo, todos los cañones que hubiera disponibles, para desde allí comenzar al momento un fuego nutridísimo.

Con esta operación, efectuada oportunamente gracias al buen herrador caballar, se consiguió no solo cubrir la retirada de las propias fuerzas sino además perjudicar al enemigo, antes de que él tuviera tiempo y ocasión de atacar.

Precisamente esta guerra ha venido a demostrarnos que en la apreciación de nuestro ganado caballar, como de otras muchas cosas, nosotros, los alemanes, hemos observado hasta ahora demasiada modestia frente al extranjero.

Según el juicio de muchos oficiales, nuestro caballo de media sangre aventaja en mucho al inglés y al irlandés en el servicio militar, y por consiguiente es de esperar que después de la guerra no vuelva a revivir el culto que antes se ejercía con los caballos extranjeros.

(De un periódico alemán.)

## De los pueblos

## ALBUQUERQUE

Tan pronto llegó a conocimiento del caballero y digno Alcalde de esta población don Arturo Montes Malaprada, del intento de evasión de dos reclusos de esta prisión que evitó la constante vigilancia de los funcionarios de esta cárcel y teniendo en cuenta el estado deficientísimo é inseguro en que se halla instalado el Establecimiento, ordenó referido don Arturo Montes se llevarán a efecto con la rapidez necesaria como así se están ya ejecutando importantísimas obras de seguridad para que dentro de las condiciones en que se halla el edificio destinado a prisión quede en lo posible con las seguridades convenientes.

Con tan honrado proceder el señor Alcalde don Arturo Montes se hace acreedor de elogios dignos de alabanza que cual un timbre más brillantemente conquistado en el desempeño del cargo que ostenta como representante de un pueblo que le adora por los excelentes dones que le adornan por su especialísimo tacto y extraordinario proceder en cuanto tiende al beneficio y engrandecimiento de esta población.

Felicitemos muy efusivamente a tan digna autoridad deseándole muchos aciertos en su cargo como innumerables hasta aquí ha tenido alentándole a que continúe haciendo tan o bien como hasta la presente, dedicándole un entusiasta aplauso.

CORRESPON

Albuquerque 10 de Diciembre 1915.

## VILLAR DEL REY

Han terminado los cultos dedicados a la Purísima Concepción, fué como era de esperar han resultado todo brillantísimo, muy concurrido todas las noches y con un público devoto y corregido, que escuchaba las plegarias cantadas a la Purísima. Muy bien por las Hijas de María, fué presidida por la simpática Sta. Aurelia Morera y Tesorera Srta. Josefa Corchero, secundadas por las señoritas de la Junta, han demostrado tener gusto y discreción para el decorado del altar que sencillamente resultaba hermoso.

Las plegarias cantadas por las Srtas. de Telles, Srta. Llorca, Srta. Gallego y las pequeñas Anita Teodoro, Isabel Bueno y María González, resultaron muy bien.

El día de la fiesta hubo misa solemne cantada por las mismas señoritas en la que ofició nuestro Párroco don Antonio Carroza, estando el sermón a cargo del joven Coadjutor don Pedro Gallardo Soto.

Felicitemos efusivamente a las Hijas de María y clero y al organista Sr. Mata por lo hermoso de los actos realizados en estos cultos.

CORRESPON

Villar del Rey 9-12-915.

## PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE

Hace tiempo que mi mano no ha emborrinado cuartilla alguna para su publicación en CORREO DE LA MANANA.

Y es que en nuestra inclita mansión de fuego (pueblo de minas) nada digno de ocupar la atención del lector, ha ocurrido.

Ni aún el resultado de las elecciones he creído que podría ser presentado en letras de imprenta el asiduo lector de este «journal»; como todas se ha reducido a una lucha enconada é indigna que dá el triunfo al que tiene más arte para hacerlos «amafios».

Y hoy, después de un lapso de tiempo cuya extensión no puedo recordar, me permito hacerla para «croniquear» una función de teatro.

¿Verdad que para eso no merece la pena? Direis: perdonad, en estos tiempos de gangrena social es tan placentero recordar algo sublime, superior a las luchas del día, que yo al ver representar

Voluntarios con premio en Africa

El «Diario Oficial» ha publicado una Real orden circular, en la que, como aclaración a la de 10 de Febrero último, referente a los voluntarios con premio que sirven en cuerpos de Africa, se dispone:

1.º No se rescindirá el compromiso de dichos voluntarios cuando sean condenados a las penas de arresto mayor, a no ser que sea por delitos de robo, hurto ó estafa, en estos casos, se suspenderá el compromiso durante el tiempo de la condena.

2.º Cuando se aplique la ley de condena condicional, cualquiera que sea la pena impuesta, mientras dura la suspensión de ésta, no se rescindirá tampoco el compromiso, y lo será sólo cuando se tengan que hacer efectivas las condenas en los casos que así lo manda la mencionada ley.

3.º El doble tiempo de servicio que dispone se cuente a los voluntarios el último párrafo del artículo 4.º del Real decreto de 10 de Julio de 1913, Colección Legislativa número 146, para pasar a las diferentes situaciones militares que establece el artículo 203 de la Ley de Reclutamiento, sólo se concederá a los que cumplan íntegro su compromiso ó dejen de cumplirlo por causas ajenas a su voluntad; pero no a los que por su mala conducta sean expulsados ó por la condena expuesta se les obligue a rescindir sus compromisos.

Esta disposición tendrá, en todo lo posible, efecto retroactivo, toda vez que no afecta al derecho de expulsión de aquellos voluntarios que por su mala conducta ó por sus condiciones especiales, no convinga que continúen en el Ejército de Africa.»

TRIPA. — Intestinos secos de vaca, para embutidos; completo surtido; ventas al por mayor. — Almacén de Lopes, Filhos. — Elvas (Portugal).

Estación Meteorológica

DEL Instituto general y técnico de Badajoz

Observaciones del día de ayer

Table with 3 columns: Observaciones del día de ayer, Ocho de la mañana, Cuatro de la tarde. Includes data for Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, Lluvia, etc.

Temperatura máxima al sol... 21,4
Temperatura id. a la sombra... 17,8
Temperatura mínima... 12,0

VID AMERICANA

Vivero de «VALDELAGRANA»

En la dehesa de Valdelagrana, propiedad de don Manuel Pidal, se venden 200.000 barbados escogidos de vid americana, de las clases Murbiedro, rupestris y aramón.

Para tratar y ver, en la dehesa.

MILITARES

Servicio de la plaza para hoy:

Parada y parque, Castilla.
Jefe de día, señor comandante de Gravelinas don Arturo Pasaolodos.
Imaginería, otro de Villarrobledo don José de la Iglesia.
Hospital y Provisiones, quinto capitán de Gravelinas.

El general gobernador, Villalón

Salinas de Bacuta

de María Amo. — HUELVA

se cotiza sobre vagón

Precios sin competencia

HORARIO

de entrada y salida de trenes, correos, diligencias y diligencias

Trenes

LLEGADAS.—Españoles

Mixto de Madrid... 9.25

Correo de Madrid... 11

Correo de Ciudad Real... 18.

Portugueses

Correo de Lisboa... 7.40

Mixto de Lisboa... 22.40

SALIDAS.—Españoles

Correo de Ciudad Real... 8.25

Correo de Madrid... 16.20

Mixto de Madrid... 18.45

Portugueses

Mixto de Lisboa... 6.55

Correo de Lisboa... 18.30

Nota. — Los trenes que salen de esta capital a las 8.25 y a las 16.20 enlazan en Aljucén para la línea de Cáceres y en Mérida para la de Sevilla, y el que sale a las 18.45 enlaza en Almorchón para la línea de Córdoba.

Servicio de viajeros en coches y tranvías a la estación, para la salida, cuarenta y cinco minutos antes de la partida para los trenes

CORREOS-DILIGENCIAS

Albuquerque y San Vicente de Alcántara: Salida, a las 8. — Llegada a las 20.

Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota: Salida, a las 12.30. — Llegada a las 14.20.

DILIGENCIAS

Albuera, Almendral, Santa Marta y Barcarrota: Salida, a las 9. — Llegada a las 14.20.

C. PESINI

Operaciones de toda clase sobre...

Mejor...

Mejor...

Mejor...

Para Seguros «AURORA»
Para Seguros «AURORA»

Calenturas de los niños. — No hay nada mejor que el Antipalúdico Santano que se usa en fricciones, sin molestias... Es la salvación de los que no quieren tomar medicamentos, y un recurso para el médico que frecuentemente encuentra casos de estos.

En Mérida: A. Rubio. — En Badajoz: Farmacia de Santo Domingo. Y en todas las buenas farmacias.

LOTERIA

Una de las más afortunadas de Madrid es la Lotería número 30, Esparteros, 8, cuyo administrador, don Antonio Rodríguez, remite a provincias billetes de Navidad y demás sorteos.

Para Seguros «AURORA»
Para Seguros «AURORA»
Para Seguros «AURORA»

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

Large table with columns for PUEBLOS, Trigo, Cebada, Avena, Garbanzos, Habas, Aceite, Lana. Lists prices for various locations like Aceuchal, Almendral, Ahillones, etc.

CARNES. — PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Table with columns for MADRID, Canados extremeños, BARCELONA. Lists prices for Vaca, Ovejas, Cerdos, etc.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

Albuquerque. — Don Tomás Ramos «El Grifo» vende una mula de siete años y un mulo de tres sobre la marca.

Almendralejo. — Las Bodegas Pasteur, de Almendralejo, ofrecen a su distinguida clientela los tan acreditados vinos de la hoja, a 18 reales el tinto y el rete, y a 17 reales el blanco dorado pálido.

Alconchel. — Don Manuel Marín Méndez tiene a la venta:

Cien cerdos, de dos años.
Trescientas ovejas blancas.
Cinco yeguas con su burro garañón.
Seis vacas.

13.800 kilos de trigo, equivalentes a 300 fanegas, blanco.
6.000 kilos de habas, equivalentes a 100 fanegas.
8.400 kilos de avena, equivalentes a 300 fanegas.

Y 3.450 kilos de lana blanca, equivalentes a 300 arrobas.

Para tratar, con dicho señor.
BADAJOZ. — Don Ramón Montero de Espinosa vende 30.000 kilos de garbanzos, de buena calidad.

Leche pura, de superior calidad procedente de ganado de campo, de cabra a 70 céntimos, y de vaca a 60 céntimos, véndese en el corralón de Montero, calle Larga, de siete a nueve de la mañana y de seis a siete de la tarde.

—Don José Rincón Funes tiene a la venta yeguas con y sin rastra, mulas y muletetas, cebada y avena.

Para tratar, con dicho señor.

—Don Urbano Navascués (Benegas, número 14) vende una niara de paja y una incubadora.

Para tratar, con dicho señor.

—Don Arturo Alvarez tiene a la venta aceite procedente de la última cosecha.

Para tratar con dicho señor, en Badajoz, calle de Montesinos, 27 y 29. Teléfono número 100.

—Don José Rincón Funes tiene a la venta habas de la cosecha corriente.

Para tratar, con dicho señor.

—Se vende una tierra de 2,25 hectáreas, equivalentes a tres y media fanegas, en San Roque.

Para tratar, Salmerón, 82, bajo.
Barcarrota. — Don Antonio Cruz Valero tiene a la venta:

10.000 kilos de altramuces amargos.
Eucaliptus obtenidos con semilla importada de Australia, bien acondicionados en macetas para ser transportados.

Patatas seleccionadas para siembra en variedades de gran producción, tempranas y tardías.

Semillas seleccionadas de plantas de huerta, y forrajeras para secano y regadío.

Para tratar, con dicho señor, ingeniero agrónomo.

—Granjeros que en distinta fecha tienen a la venta cerdos, y número de éstos:

Don Agapito Conchado, 100.
Don Benito y Don Juan Trejo, 500.
Don Miguel Mazarro, 100.
Don Lucio Guerra, 100.
Don Miguel Montes, 500.
Don Miguel Cacho, 100.
Don José y don Antonio Gata, 200.
Don Jacinto Serrano, 450.
Don Luis Baquerizo, 250.
Don Rosendo Macías, 200.
Don José Bernaldez, 80.
Don Manuel Durán, 70.
Don Emilio Guzmán, 200.
Don Manuel Guerra, 100.
Don Francisco Sánchez, 200.
Don Antonio María Gutiérrez, 100.
Doña Antonia Saavedra, 150.
Don Antonio Torrado, 100.
Don Alfonso Mendoza, 300.
Don Cecilio González, 140.
Don José Villanueva, 200.
Don Calixto Morabel, 70.
Don José Froilán, 80.
Don José María Macías, 100.
Don José Rufó Macías, 90.
Don José García Vela, 80.
Don Rafael Márquez, 100.
Don Eulogio Rubio, 200.
Don Emilio Romero, 100.
Don Joaquín Illescas, 150.

Codosera (La). — Don Alonso Grajera tiene a la venta 6.825 kilos, equivalentes a 550 arrobas, de aceite.

Para tratar, con su administrador, en La Galapaguera (Portugal), ó con el párroco de La Codosera.

—Don Julio Mero Lucio tiene a la venta también 1.725 kilos, equivalentes a 150 arrobas, de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

—Doña Eladia Centeno Baltasar, del mismo pueblo, tiene asimismo a la venta 2.300 kilos, equivalentes a 200 arrobas, de aceite.

Para tratar, con dicha señora.

—Don Juan Brigido Mero tiene a la venta 1.150 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

—Don Manuel Rubio Mero tiene a la venta 2.300 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor.

—Don Casildo Pulido Pérez tiene la venta 3.450 kilos de aceite.

—Don Leocadio Blanco Pérez tiene a la venta 3.450 kilos de aceite.

—Don Julio Gómez Martínez tiene la venta 1.150 kilos de aceite.

Granja de Torrehermosa. — Don Isidro Plas Núñez tiene a la venta unos cien cerdos de 126 kilos a 137, ó sean de once a doce arrobas cada uno.

Haba (La). — Don Gerardo Casado tiene a la venta 80 cochinas viejas, y don Pascual Martínez varios lechones al precio de 15,50 pesetas.

—Don Pedro Martín Miguel tiene a la venta 4.600 kilos de patatas buenas,

equivalentes a 400 arrobas, al precio de dos pesetas los 11,50 kilos.

—Se venden varias fincas destinadas a labor en este término municipal, de 64,48 a 247,60 áreas, ó sea de una a cuatro fanegas de cabida, al precio de 1.000 a 2.000 pesetas cada 64,48 áreas, ó sea fanega.

Para tratar, con don Antonio Marranzano García, que está encargado de la venta.

Herrera del Duque. — Don Fermín López y Rubio tiene a la venta 50 cochinas caponas, de 115 kilos, ó sean unas dos caponas, de 115 kilos, ó sean unas 10 arrobas de peso.

—Don Antonio Morales tiene a la venta 85 matanzas de 109 kilos, equivalentes a nueve arrobas y media.

Higuera de Llerena. — Don Eusebio López Ortiz tiene a la venta 7.475 kilos, equivalentes a 650 arrobas, de lana blanca merina del último corte; 130 lechones de cinco meses, veinticinco de año y medio; tres herales y un toro, y cien chivos navideños.

Hornachos. — Don Baldomero Acedo Lobato compra trigo a 15 pesetas los 46 kilos.

Mérida. — Don Norberto García ver de 2.670 kilos de lana, equivalentes a 180 arrobas de buena calidad; 150 carneros y 150 ovejas, a precios convencionales.

Para tratar, con este señor, en la finca llamada Coto de Veras, a tres kilómetros de la estación férrea de Carrascalejo.

Oliva de Jerez. — Cerdos para vender, de 116,50 a 138 kilos, ó sean de 11 a 12 arrobas:

Don Juan José Palacios, 400; don Baldomero Sánchez, 600; don Ildefonso Matamoros, 500; don Ildefonso Sánchez, 500; don Manuel Gómez, 300; don Ildefonso Gómez, 300; don Venancio Gómez, 200; don Félix Gómez, 300; don Manuel Gómez Díaz, 200; don Pablo Serrano, 400; don Luis Orrego, 300; don José María Duarte, 600; don Carlos Palacios, 400; don José Rubio, 200; don Manuel González, 250; don Manuel Rubio y don Ceferino González, 200; don Victoriano Pimenta, 150; don Ildefonso Pimenta, 200; señores Martín Torro y hermano, 200; don Francisco López Rubio, 150; don Emilio Rubio, 200; don Felipe Bosch Gómez, 150; don Manuel Perellín, 100; don Evaristo Gómez, 100; don Raimundo Lucas, 300; don Rafael Muñoz y Espina, 200; don Emilio Gómez, 150, y señores Pedro Gómez y Compañía, 200.

Reina. — Don Celestino Gallego tiene a la venta 6.440 kilos de trigo rubio, equivalentes a 140 fanegas.

Para tratar, con dicho señor.

San Vicente de Alcántara. — Don Pedro Llinás Estévez tiene a la venta unos cuatro mil kilogramos de corcho en raspa, de buena calidad, al precio de catorce pesetas.

Sirueta. — De 57.500 a 60.000 kilos de lanas merinas finas, buena clase, equivalentes de 5.000 a 6.000 arrobas, tienen sin vender los granjeros de ésta.

Salvatierra. — Don Julián Suero vend de para fin de mes 100 cerdos de 126,50 kilos, equivalentes a unas once arrobas, al precio de la fecha.

Valverde de Burguillos. — Don Francisco García Doroteo Jara, don Francisco Franco Paulino Chamorro, don Alvaro García y don Marcelino Márquez tienen a la venta partidas de habas importantes.

Villafranca de los Barros. — Don Francisco Trigo Marcos tiene a la venta un empiedro con sus rulos para molino de aceite, con alfanje de hierro fundido, torba y el herraje completo del mismo.

—El mismo señor tiene también a la venta catorce docenas de cachos para prensa de setenta y cinco centímetros, trescientas arrobas de aceite de primera presión cosecha de 1913 y dos carros grandes de yugo.

Villagonzalo. — Don Isidoro Fuentes vende un vagón de habas al precio de 1,75 pesetas los 60 kilos.

Villanueva del Fresno. — Se están engordando los siguientes cerdos:

Don Manuel Chávez, 700.
Don Eduardo Porras, 60.
Don Pedro Peña, 150.
Don Enrique Moreda, 150.

—Don Antonio Aguilar tiene a la venta cien cerdos de año; don Juan Grajera, 120 lechones de seis meses, y don Diego Vital 80 cerdos de 125 kilos.

Villar del Rey. — Don Tomás Morera Pacha compra todo cuanto trigo le ofrezcan al precio corriente.

Zarza junto a Alanje. — Se arrienda el invernadero de la dehesa Casa Vieja, término de Palomas, capaz para 400 cabezas lanares.

Para tratar, con don Joaquín Montero de Espinosa, en Zarza junto a Alanje.

IMPRESION DEL MERCADO DE MADRID

En vacuno, hay muchas existencias. En lanar, van escaseando algo las ofertas, siendo de esperar reaccionen algo los precios en las clases buenas.

En cerda, los salchicheros, convencidos de no poder adquirir reses a menos precio de 1,78 kilo canal, han determinado en noches pasadas, seguir comprando a dicho precio, siendo, a pesar de ello, pocas las ofertas.

IMPRESION DEL MERCADO DE BARCELONA

En vacuno, regulares existencias, y bastantes en el de cerda.

En lanar, venta fácil.

